

南阳市中医药管理局

宛中医药字〔2024〕47号

签发人：张玉清

办理结果：A类

对市政协七届二次会议第72318号提案的 答 复

张群委员：

您提出的“关于南阳地区推广中医中药基础文化教育的建议”收悉。首先，非常感谢您对南阳中医药事业发展的关心及关注。

中医药是中华文明的瑰宝，为中华民族的繁衍昌盛做出了重要贡献。2021年5月，习近平总书记视察南阳时对中医药发展提出了新要求，中医药发展迎来大好时机。近年来，市中医药管理局牢记嘱托，砥砺前行，以弘扬仲景文化、传承中医国粹为己任，扎实推进中医药文化进校园活动，将中医药基础知识纳入中小学传统文化课程，普及中医药养生保健知识，在全市中小学校营造浓厚的中医药文化氛围。

一、做好课堂融合教育，加强中医文化宣传

近年来，我局一直加强与市教育局相互协作，高度重视在中小学生中加强中医药文化的教育，突出课程整合，融入学科，形成教育合力。开设中医药课程，以线下教学为主，线上、课外教学为辅充分发挥学校课堂教学主渠道、主阵地作用，推进中医药文化进课堂、进课本，根据不同年龄段学生认知发展特点，探索将中医药知识纳入中小学课程，与现有语文、历史、生物、体育等课程有机融合，选取由中国工程院院士、国医大师张伯礼编撰的《中医药文化中小学生读本》，目前，全市已累计购置《中医药文化中小学生读本》97.76万册。

下一步，我们将联合市教育局持续加强中医药文化知识的普及与基础教育拓展性课程有机衔接，鼓励和支持学校多开展中医药文化活动，使孩子们多渠道了解中医药常识及起居有常、饮食有节的中医原理，从小懂得治未病等中医理念，了解并乐于接受小儿推拿、刮痧、拔罐、针灸等非药物调理和治疗的手段。

二、创新形式，丰富活动载体

近年来，我们依托厚重的仲景文化，立足区域优势资源，采用校企共建、院校结合、家校共育等方式，激发孩子们爱中医、学中医的兴趣，推动中医药文化融入国民教育始末。比如南阳市第五完全学校，每月组织一次中医药知识专家讲座、中医家长进课堂、中医药文化“游园会”、中医药主题故事会演讲比赛、传统健身操比赛等活动。再比如，南阳市第十五小学校构建“五融

合”中医药课程体系——中医药文化与校园文化、学校课程、学生生活、地域文化及家校院教育融合，并与南阳张仲景医院联合创办了“仲景小中医传承班”，首创中医文化在基础教育中的“师承”培养模式，得到张伯礼院士高度称赞。此外，我们在全市中小学广泛开展了中医药文化“三访”研学活动，即参访医圣祠文化园、参访中药企业、参访中医院（医馆）。据统计，2023年南阳医圣祠共接待中小学生研学2.8万人次；仲景宛西制药32批中小学生，1496人，大学生56批，3447人；南阳张仲景医院1800余人次；南阳药益宝2900余人次；福森药业3000余人次。

下一步，我们将引导各中医医疗机构与中小学校建立合作关系，定期组织中医药专家进中小学，以中医药基础知识，中医药养生保健、常见病中医药防治等为主要内容进行科普授课。

三、搭建中医药宣教平台，发挥主阵地作用

我市现有3家国家级中医药文化宣传教育基地，3家省级宣传教育基地建设单位和16家市级中医药文化宣传教育基地，年接待量达80万余人次，充分发挥了中医药文化传播主阵地作用，切实提升了中医药文化的影响力、辐射力、吸引力。今年3月我局启动了第三批南阳市中医药文化宣传教育基地创建工作，目前已收到南阳市第五完全小学部、南阳市第一完全学校小学部等24家单位递交的申请材料。

下一步，我们将继续加强中医药文化宣传教育基地和示范单位建设。引导各宣教基地和单位设立中小学生开放日，通过设置

适合不同年龄层次青少年学生参观学习的专题展览等，不断提升青少年学生中医药文化素养。

最后，十分感谢您对我市中医药文化进校园活动的关心和支持，欢迎您继续对我们中医药文化弘扬工作提出宝贵意见和建议。

承 办 人：南阳市中医药管理局科技文化科 任冲科

联系 电 话：63030061

邮 政 编 码：473000



抄送：市政协提案委（3份）、市委市政府督查局（1份），中共西峡县委员会、西峡县人民政府、西峡县政协（各1份）。

南阳市中医药管理局办公室

2024年7月23日印发